

Not Found

The requested
URL /GB/64184/64186/66640/2006cpc_sj_
was not found on this server.

中国共产党新闻网>>党的历史文献集和当代文献集

检索



中共中央文件选集十（1934—1935）

五中全会关于白色区域中经济斗争与工会工作的决议[中国共产党第六届中央委员会第五次全体会议（一九三四年一月）]

（一九三四年一月）

【字号 大 中 小】 【打印】 【关闭】

郑重声明

本栏目所有文章仅供在线阅读及学习使用。任何媒体、网站或个人不得转载、转贴或以其他方式使用。违者将依法追究其责任。

本书目录

（一）目前工人斗争的形势与三年来革命职工运动的状况

四中全会后三年来的世界资本主义的经济恐慌日益扩大而继续深入，资本主义的暂时的相对的稳定已经终结，地主资产阶级的国民党的统治与加紧的帝国主义侵略，更促进了中国最深刻的经济危机的发展，这一经济危机已经达到了全国的经济浩劫。中国的工业，首先是民族工业的破产达到了空前的程度，资本家借口战争的损失，把一切经济危机的负担，完全放在工人的肩膀上，资本的进攻普遍于各主要的生产部门（矿山，海员，铁路，纱，烟，丝等）及许多次要企业，波及到中国各大工业中心城市。在这一资本总的进攻中，各处是实行减工，缩小生产，降低工资，取消花红赏工，加强生产之合理化以增加劳动的强度，停工关厂，把成千成万的工人抛到街头，延长工时，更大批的引用女工童工及直接的奴役工人。资本家国民党和黄色工会联合向无产阶级进攻的结果，使工人生活水平更降到饥饿的死线上，失业队伍骤增，失业的状态更加严重，政治上的压迫和野兽样的白色恐怖随着资本家的进攻而加紧，劳苦群众首先是中国无产阶级的政治的和经济的状况是极大的恶化。同时在苏维埃区域中，工人阶级联合着农民以自己的工农红军的武装建立了工农民主专政，分得了土地，实行劳动法，增加工资，确立劳动保护，极大的改善了工人生活，这就更加刺激了全国工人群众的革命斗争。目前工人斗争的范围是在中国历史上未曾前有。

三年来参加罢工运动的工人数目是一年比一年多，一九三一年为七七二，四七七人，一九三二年则增到一，一一〇，一七〇人，一九三三年资本的进攻更加紧张，工人的斗争也随着高涨而尖锐化。这一澎湃汹涌的罢工与斗争浪潮成了中国革命形势向前推进的主要因素之一，这些事实证明中国的工人阶级是站在反帝斗争的前线，在整个中国争取中国的独立和统一的斗争中，获得了领导的地位。

目前中国工人阶级罢工斗争的形势，是表现着工人阶级以英勇的反攻来回答资本的进攻。唐山五矿抚顺煤矿的罢工，京绥，中东，津浦，沪宁，沪杭等铁路工人的罢工斗争，满洲铁路工人拒运日兵与投入义勇军，太古海员的同盟罢工，济南成都兵工厂的罢工，全国尤其是上海，天津，武汉，南通的纱厂工人的罢工，这些中国无产阶级主要的队伍，都卷入罢工浪潮而占着全国罢工的领导地位。许多企业一开始就爆发同盟罢工（唐山五矿，太古海员，沪西日本纱厂，丝厂，烟厂，邮务，报馆，长春油坊和窑业等）。罢工工人不顾黄色工会的破坏阻止，冲破国民党几次禁止罢工的命令，罢工运动从工业中心区域发展到全国。失业工人斗争是广大的开展着，并且失业工人是同情于在业工人的罢工斗争。这些工人阶级的罢工斗争中，为经济要求而罢工是占着罢工斗争的主要地位，但是工人阶级常常英勇的反抗中外军警残暴的恐怖，解除警卫队的武装，反抗工贼警察的破坏，占领工厂，监禁管理人员，许多城市爆发着反帝的罢工，尤其是满洲与华北许多罢工斗争常常是直接反对帝国主义与其走狗，这些区域的许多罢工工人是英勇的参加了反对日本帝国主义的民族革命战争。由于工人阶级英勇顽强的战斗，罢工得到全部或部分胜利的比例是增加了。

但是许多罢工是自发的，虽然罢工工人迫切的要求团结要求革命的领导，虽然党与赤色工会领导作用已日益提高，但是由于党与赤色工会领导的薄弱，由于我们还不善于配合同一企业的各部工人的斗争，还不善于在罢工斗争中进行统一战线策略，使工人阶级的罢工斗争，许多是被黄色领袖阻挠，分裂控制着，而使罢工失败或使罢工不能得到应有的胜利。

中国工人阶级的英勇的斗争，正大大的帮助了苏维埃红军冲破帝国主义国民党的四次“围剿”。各地工人抗议“围剿”的运动，募捐援助与大批先进工人到苏区红军中，参加游击战争，苏区工人阶级积极参加苏维埃红军建设的各方面，成立自己的工人师，大批的工人干部到红军中，正如共产国际十一次全会所指出“苏维埃与红军的成立，证明了无产阶级在反帝的土地革命中的领导权”。

五中全会认为党自四中全会以来，坚决执行国际指示，反对立三路线的错误，粉碎罗章龙反革命派，反对职工运动中的机会主义，在面向工广的基础上，白色区域内的革命职工运动方面，曾得到了许多成绩，党不顾一切困难坚决的领导工人阶级日常斗争，参加与组织了工人的罢工，组织了反日的罢工与反帝非战大会的群众运动，进行过反对“围剿”红军的群众运动。从这个基础上，党曾经在上海华北创立了许多重要的宝贵的工厂阵地，创造了重要企业内的大的产业支部，建立了群众工会（上海纱厂，烟厂，华北等地），在上海华北个别的黄色工会内进行了群众工作，从领导工人斗争中，具体

的反对黄色工会叛变中，推翻了几个黄色工会，组织了群众工会，党与赤色工会的影响是大大地增加了。我们党这一切在四中全会以来的成绩和所有工作中宝贵的经验，使五中全会有一切根据认为国民党区域内革命职工运动渐渐开始走上了坚决转变的轨道。

但是五中全会坚决指出在中国无产阶级的政治的和经济的斗争之开展的速度和范围与党和赤色工会的领导之间，依然存在着很大的距离，这一距离的程度更因上述成绩在个别重要产业区域（如上海，天津和重要企业铁路，市政，纱厂，烟厂等）里没有巩固起来而加深，必须指出在白色区域里的工人群众斗争，没有在党和赤色工会领导之下提到应有的政治高度，而与苏维埃运动密切的配合起来，表现出党与赤色工会的领导落后于工人群众的罢工运动，表现出在争取全国苏维埃区域联合成为一片的有决定意义的中心城市与工业区域，武汉，长沙，南昌，安源，景德镇，成都，重庆，自流井等革命职工运动极端的薄弱，甚至没有恢复过去失去的阵地。五中全会认为白色区域的工会工作，仍是党整个工作最薄弱的一环。用一切力量来征服这个弱点，恢复，巩固和扩大全国的铁路，矿山，海员，纱厂，市政等重要企业与各个苏区周围的工业区域的革命职工运动，组织军事的运输的企业内的工人与苏区四周城市与乡村工人的抗议，破坏，怠工，罢工等等斗争来反对进攻苏区，与争取帝国主义国民党的五次“围剿”的完全的粉碎，争取反帝的土地革命之更进一步的伟大的胜利，是党目前的重要的紧急的任务。为使全部革命职工运动得到坚决的转变与目前紧急任务的胜利的完成，党必须集中自己的注意力到工厂工会罢工三个基本工作上，首先就是要依靠于坚持的厂内工作改善与工人群众联系的这个基本工作上，去建立群众的工会，争取黄色工会内的群众，瓦解黄色工会，转变赤色工会成为群众的工会，去组织与开展罢工和同盟罢工的运动，去开展失业工人的斗争，团结广大的失业工人于党的周围。

（二）领导与组织罢工运动

工会工作的坚决的转变，首先必须党加强对于罢工运动的领导，党必须去准备与组织工人群众的罢工斗争，特别是铁路，矿山，海员，纱厂等重要企业与一些最受资本进攻威胁的企业的罢工运动，积极参加与领导一切自发斗争。党要把握着罢工运动的领导，则在组织罢工运动的工作上，必须：一，坚决的转变厂内工作，克服轻视厂内活动的错误，进行工厂内部的日常群众工作，广泛的建立与厂内工人的联系，领导工人日常斗争，建立经常的与工人生活有联系的工厂小报，每一个党员与工会会员的周围，团结着工人群众，从反抗资本的煽动与组织工作中，进行建立全厂工人的斗争委员会，只有这些厂内日常群众工作的不疲倦的进行，巩固我们在工厂中的阵地，依靠于厂内工作的基础上去组织罢工，将保证党从落后于罢工运动的状况中，迅速的转变到能够去把握着罢工运动的领导。

二，慎重的从厂内工作中来准备罢工，是争取罢工运动的领导与取得罢工胜利的先决条件。党必须坚决反对无准备的空喊罢工，反对无准备的宣言罢工，党不仅要发动罢工，必须估计到争取罢工的胜利。因此，正确的提出群众心坎内的罢工要求，团结全厂工人为了他们迫切的要求而斗争。估计到资本家黄色工会分裂罢工工人的各种阴谋，坚决进行配合各工部工人来参加罢工的组织工作。估计到黄色工会一切反革命派的破坏罢工的企图，必须在下层统一战线的基础上，组织各派各帮各工部工人的斗争领导机关——罢工委员会斗争委员会。揭破黄色工会一切阻止破坏罢工欺骗活动，充分的在罢工准备时与罢工已经爆发时消失群众对于工会官僚的信任。估计到在罢工中统治阶级的武装压迫，党必须坚决的组织罢工工人的自卫的武装——纠察队，号召每个罢工工人与其家属参加罢工的一切纠察行动。只有进行准备罢工的布尔什维克群众工作，党才能组织与领导罢工，争取罢工的胜利，扩大党在工厂中的阵地。

三，党必须争取一切自发罢工的领导，动员我们的组织，用一切方法去接近罢工工人，不放松争取一切罢工工人的大会示威等机会，提出党的正确的领导罢工与争取罢工胜利的主张，具体的揭露黄色工会的叛卖的企图，争取工人首先是积极分子团结于我们的周围，孤立黄色领袖，巩固罢工的组织，坚持罢工，争取罢工的胜利。

四，在每个罢工中间建立罢工的领导机关——罢工委员会，正确的组织罢工领导机关，是领导罢工到胜利的前提。党必须克服许多次数罢工中不去努力建立罢工委员会的错误，必须克服在罢工发动起来时以党与工会的上层领导机关的所谓“指挥部”来代替群众的罢工委员会的错误。

必须纠正对于组织二三百人包括各派工人的罢工委员会的怀疑与拒绝的态度，必须纠正狭隘的只由少数工人中选举罢工领导机关的错误，这些错误，只是使广大的罢工工人与我们隔离，便利于资本家黄色工会利用工人的各种弱点来分裂罢工与破坏罢工，必须保证罢工领导机关的充分的群众性，建立与全厂工人有密切联系的包括各派工人的罢工领导机关。为了建立这种人数众多的群众的罢工领导机关，党应该坚决的反对黄色工会霸占控制罢工的领导。要达到这个目的，党必须在群众中揭破黄色工会控制罢工领导机关的作用，是在使罢工失败与出卖罢工。不仅这样做，而且必须积极的参加罢工的各种群众组织——宣传队纠察队等，利用这些群众组织，尽一切可能去积极的组织群众的各种超过黄色工会所允许的群众行动，组织下层的罢工领导机关——各间罢工干事会代表会等，依靠群众的拥护与罢工的下层群众组织去争取罢工领导机关的地位，使罢工的领导权实际转入下层群众的掌握，使黄色领袖不能出卖罢工，从具体的事实上揭露黄色工会的叛卖的行动，领导群众去驱逐控制罢工的黄色领袖，改组成为群众的罢工领导机关。

五，估计到革命形势的发展，经济罢工的政治意义的增长，罢工常常发展到与统治阶级的武装冲突，因此，党必须适时的提出在工人经济斗争中有密切联系的政治要求，善于在领导工人的经济斗争中把无产阶级总任务联系起来，提高工人的阶级的政治的觉悟，提高罢工到政治的高度。同时在一切实反帝与政治斗争中，提出工人的经济要求，坚强罢工的阵线，揭破资本家黄色工会的各种民族武断的宣传。正因为工人阶级要求团结一致去反抗资本的情形的增长，党应该灵活的抓住一切可能适时去组织同情斗争，组织同盟罢工，扩大罢工。

（三）黄色工会的崩溃及其积极的活动，党与革命职工组织在黄色工会内的工作

革命运动的发展，改良主义社会基础的缩小，党影响的扩大，在工人阶级中开展着反对黄色工会的斗争。这首先表现于上海商务报馆华电邮务等七大工会和华北的一些黄色工会中。在个别的工厂中（如华北）工人坚决的反对黄色工会的斗争，经过党的正确的领导，工人胜利的驱逐了黄色领袖，改组成为群众的工会，但是许多次数的工人反对黄色工会的斗争，因为党的领导的薄弱，被国民党和一切反革命派别，利用他们的垄断的地位与工人中间的一些弱点，将一些未曾在群

众中先全暴露其贼真相的新的工会官僚，来代替已经为群众痛恨与驱逐了的黄色领袖，利用一些“左”的武断的宣传，继续控制工人，而且在一些工厂中，组织了新的黄色工会。

五中全会认为许多工厂中群众反对黄色工会的斗争所以不曾胜利的改组成为群众自己的工会，主要的原因是由于党在黄色工会内工作的极端的薄弱，不曾给予斗争着的群众及时的正确的领导，由于一些党部对黄色工会在崩溃过程中所采取以维持其控制的“左”的欺骗是估计不足与具体揭破的无能，因此必须指出黄色工会崩溃过程，虽然是迅速的发展着，虽然群众更加认识“共产党和赤色工会是工人利益的真正拥护者”，但是黄色工会不会自动崩溃，而是决定于党在黄色工会内坚持的布尔什维克的群众工作，决定于党正确的争取群众与瓦解黄色工会的工作。

在我们党内对于轻视黄色工会内的工作，不愿坚苦的争取黄色工会内群众的错误观点，还是继续存在着，即使在上海华北某些黄色工会内创造过比较强大的阵地，由于上述的观点与策略上错误，没有巩固已得的成绩，职工国际对于在中国黄色工会国民党工会内工作的决议，许多党部没有执行。党要争取工人阶级的大多数，争取工人阶级的主要阶层，必须坚决转变在黄色工会内工作，必须进行坚决的群众工作去瓦解黄色工会。

一，党在黄色工会内基本任务是从工人的一切不满，组织下层统一战线的基础上，独立的领导工人斗争，来实现夺取工人大多数，瓦解黄色工会。因此，在策略上必须利用每个具体事实无情的揭露黄色领袖降低工人要求和叛卖的企图，使群众脱离他们，孤立黄色领袖。这一策略的正确的执行，必须坚决反对我们党内那种过分估计黄色领袖对于群众的影响，与推动黄色“领袖去斗争”的机会主义倾向。同时要顺利的反对右的倾向，必须坚决反对“左”的关门主义，一切忽视黄色工会破坏罢工的作用，忽视黄色工会被封闭后黄色领袖在群众中存在的影响与其更加积极活动的可能（满洲），忽视工头帮口头子对于一部分工人的影响，忽视黄色领袖装着对群众可爱态度的阴险的作用，不去揭破黄色领袖所有这些欺骗的活动，或者对于黄色领袖被群众威胁而喊着“左”的词句时，机械的提出比其更高的口号，不将争取胜利所必需的斗争方法与之对立，不去坚持斗争中发动群众的行动与其请愿仲裁相对立，则我们不能争取群众，不能争取斗争独立领导，实质上只是便利了黄色工会，帮助了黄色工会。

二，开展党在黄色工会内的工作，首先必须纠正许多党部依然一开始即在黄色工会内进行赤色工会组织的基本的错误，这个错误，是阻止我们去团结一切有反对黄色工会情绪的工人于革命反对派的组织之内。同时由于我们没有巩固黄色工会内革命反对派的车间的组织与健全的集中的领导，由于我们没有组织隶属于同一黄色地方工会和产业工会之下的各厂革命反对派相互的联系与斗争行动的配合，使已经发展了的革命反对派的组织，不能巩固与扩大。

党与革命职工组织在黄色工会的群众中应该团结一切有反对黄色工会情绪的工人于其组织之内或其周围，参加黄色工会所有的群众附属组织中去团结群众，组织群众，在革命反对派内教育积极的工人，发展党员，组织领导全厂革命反对派会员的干事会，经过这些觉悟分子对于一般革命反对派工人的领导，灵活的依据环境运用赤色工会的纲领去争取群众。党必须去联系同一地方或同一产业的革命反对派，配合他们的工作与斗争，建立联席会议或委员会的组织。

革命反对派要扩大自己的影响，发展自己的组织，就必须参加黄色工会的一切会议，提出自己的主张，揭露黄色领袖各种欺骗活动与叛卖工人利益的事实，团结广大的工人于自己的周围。

三，对于黄色工会内在野的一切反革命派别活动与其控制着的一切群众运动，党必须从各方面去揭破。但是必须纠正空喊反对，必须组织群众的统一战线，以同志的态度去对付他们影响的群众，扩大运动的群众性，同时党任何时候须保持自己独立的政治面目，坚持群众利益的主张，去争取群众，孤立一切反革命派别的领袖。

四，党必须不是消极的而是积极的去争取黄色工会的每个选任的位置，反对国民党黄色工会的圈定，要求工会组织的完全民主。利用已经争取到的黄色工会内的位置，广泛组织群众的不满，用工会组织内各种委员会，团结工人于党的周围，坚持以民主的原则与黄色领袖的包办对立。在每个事实上显示革命反对派与黄色领袖的主张和行动的不同。党必须保证对于黄色工会内当选了的革命反对派自己的会员给以经常的具体的领导和帮助，给以及时的批评与经常的教育，使其坚决的执行革命反对派的决定，动员整个革命反对派的组织上下一致，执行这个决定。

（四）党在失业工人运动中的任务

国民经济的破产和资本的进攻，造成了失业工人队伍的急剧的增加，达到中国产业无产阶级的半数以上，失业工人运动已经成为整个革命职工运动的重要部分，领导广大失业工人群众的斗争，是白区党和赤色工会的战斗任务。但是国际中央的历次决议，许多党部没有执行，在失业工人中工作没有成绩。党在失业工人运动中，还不善于组织失业工人日常需要的斗争，不善于从日常斗争中组织失业工人的示威去要求帝国主义国民党资本家给予救济，要求经常的社会保险。党必须派遣同志到失业工人中去，动员党与群众的一切组织去加强失业工人中工作，领导失业工人组织他们自己选举的失业工人委员会，各级工会必须自上而下建立失业部的工作，党的委员会必须有专门的负责人来指导失业工人的工作。

上海的党和工会应立即加强这一工作，巩固和扩大现有的失业委员会的组织，使失业工人的斗争与在业工人的斗争很密切的配合起来，动员失业工人参加罢工的工人中去。上海失业委员会尤须加紧组织不久失业的六万丝厂工人的斗争，广泛的宣传失业工人的斗争纲领，并在这一纲领周围团结广大的失业工人群众。满洲的党和工会，应加强组织煤矿，土木，海员等失业工人的工作。动员失业工人到人民革命军义勇军去进行抗日反满的战争，以加强工人阶级在民族革命战争中的骨干。各级党部及各级工会应大批的征调失业工人到乡村中去组织农民的游击战争及加入红军，猛烈的组织反对国民党强拉失业工人修筑公路，担任伏役及各种苦工的斗争。

五中全会认为全党必须迅速的经常的进行失业工人的运动并决定在每年的旧历年关将到的时候，规定一个失业运动日，来组织广大的失业工人为了他们自己的要求，举行示威与要求救济而斗争。

（五）为下层统一战线而斗争

资本疯狂的进攻，工人反对黄色工会斗争的开展，黄色工会活动的积极化，法西斯蒂的进攻工人，需要党在策略上正确的开展灵活的运用下层统一战线，去争取（开展）着的工人斗争的领导，夺取工人阶级大多数，孤立一切反革命派别与黄色领袖。当着一些党部正确的运用了统一战线时，是胜利的组织了群众斗争，扩大了党的工会的组织，但是五中全会认为一些地方把群众的统一战线变成放弃党的独立政治面目与黄色领袖和平合作的倾向，同时目前党内存在着严重的拒绝组

组织统一战线的关门主义，都是阻碍党争取群众，客观上便宜了资本家与黄色工会。

党应该为了团聚各帮各派工人斗争的力量，在发展着的工人要求一致团结的基础上，去组织工人反对资本进攻的统一战线，来反对黄色工会的分裂工人斗争的企图。党应该经过自己所领导的赤色工会，罢工委员会，革命反对派或其他各种群众的组织，为着建立下层群众反抗资本的统一战线，暴露黄色工会破坏工人联合的资本家走狗作用的真相，向黄色工会的组织和其群众提议组织斗争的统一战线。目前正当着帝国主义加紧瓜分中国而群众中开展着反帝斗争的时候，正当着国民党法西斯逮捕工人与左倾的学生和知识分子，而引起广大工人群众与小资产阶级反抗的时候，党应该经过自己领导的工人的反帝的文化的各种群众组织，开展反对帝国主义反对法西斯蒂的群众斗争，并且要经过这些组织与运动，与黄色工会和各种反革命派影响之下的群众组织与其组织内的群众，组织反帝的反对法西斯蒂进攻的统一战线，来开展广大的反帝运动和组织的统一战线来反对法西斯蒂的恐怖。为了争取党的对于这些斗争与运动的独立的领导，应该任何时候坚持自己的立场，坚持工人利益，加紧在统一战线内部无情的暴露黄色工会及反革命派一切的叛卖斗争的企图。一切被黄色工会控制着的群众运动，党不仅要坚决揭破黄色领袖与反革命派的阴谋的作用，而且要利用一切可能在下层统一战线的基础上加紧群众工作，去扩大运动的群众性，提高运动的政治高度，只有这样，才能暴露黄色领袖和反革命派控制和阻碍群众运动的实质。

（六）党在组织工人群众中的任务

一，罢工运动的发展，工人要求团结的情绪之增高，是有利于党去组织强大的群众工会。四中全会以来党曾经组织纱厂烟厂等群众的工会，但是没有巩固起来。五中全会认为强大的群众工会与革命反对派的建立是党去联系广大劳苦群众，争取罢工与一切革命运动领导的重要前提。目前党必须在全国无产阶级的主要队伍与工业中心城市特别是武汉广州等中心城市，加强工会工作与建立群众的工会。首先是全国铁路工人的工作，全国党尤其是满洲，华北，上海必须加强铁路工作，巩固与发展现有的组织，建立各条主要铁路的大厂的工作，成立满洲，北方，上海的铁总筹备处，进行恢复全国铁路总工会，造（建）立黄色工会的北方八路军办事处的革命反对派的委员会。全国党必须加强在唐山，抚顺，鹤立岗，焦作，枣庄，淄博，安源等矿山工人中的工作，责成全总党团与满洲华北的党团与工会党团进行全国矿工总会的准备。五中全会批准全总党团关于转变海总工作的决议（1），并责成海总党团全部实现，转变海总成为群众的工会。开展上海已有的码头港务工人的工作，进行码头总工会的组织。党要特别加强在兵工厂工人中的工作，首先是奉天，溪惕（汉阳）（2），南京，济南，四川的兵工厂。党必须加强海员码头兵工厂工人中（工作），去组织他们为反对“围剿”红军的罢工与息工的斗争。巩固上海纱总，与天津纱厂的工作，加强青岛武汉南通等地的纱厂工人中的工作，准备建立群众的全国纱厂总工会。为了恢复与发展那些重要城市的工作，全国党，尤其是上海，四川，河南，香港，福建与各个苏区的党，必须坚决的迅速的进行武汉，广州，长沙，南昌工作的恢复与建立，把这几个中心城市工作的建立，作为检查自己的工会工作转变的标准之一，成为党在争取苏区联系成为一片，争取一省几省首先胜利的战斗的任务。

为进行这些巨大的工作，必须加强与巩固上海工联，满总哈总，与全总北方办事处，建立青岛福建的群众的工联，巩固地方工会在工厂内的群众基础，改善与工人的联系，充分发展工会的民主，工会执行机关的经常自我批评，一切工作经过群众，保证工会领导机关的选举，党不应该不经过工人同意而轻易调换群众所选举的与信任的工作人员，必须努力使工会领导机关取得工人的信任，转变赤色工会成为群众的工会。

建立群众工会，与强大的地方工联，首先必须巩固与扩大工厂内的群众基础，因此加紧厂内活动，成为建立群众工会的前提，这就必须将已有的工厂小组联系起来组织起来，加紧党的支部与工会小组在厂内的群众工作，建立（在）主要车间内的强大的赤色工会或革命反对派小组，建立领导全厂的干事会，加紧领导群众斗争，扩大工会的组织。利用一切可能，每个党员会员团结工人于各种附属组织，使产总与地方工联建立在巩固的强大的工厂的群众基础上。群众斗争的开展，须要党与革命职工组织在加紧厂内活动中正确灵活的运用下层统一战线来建立工厂委员会的组织，经过这个组织来团结群众，反对黄色工会的控制工人，扩大革命职工组织的工厂的阵地，巩固党对于工人的领导。

二，上海党和赤色工会中女工的成份非常微弱，与他们在生产中的比重的提高成适（适成）反比例，白区团的组织在青工意工中的工作绝对不够，白区团的组织没有在执行青年化的路线上取得坚决的转变，在许多地方依然继续着第二党的形式，各产总的青工部的工作，没有实际的内容。五中全会认为争取青工女工是与强大整个革命职工运动不可分离的任务，并责成各级党部及各级工会党团，必须建立和加强女工中的工作，成立自己的妇委，首先是抓紧纱厂，烟厂，丝厂工业部门里的女工群众，特别是上海的党和赤色工会必须有系统的进行召集纱厂或其他厂的女工代表会，及经过这些代表会来扩大自己的组织。五中全会责成少共中央立即检查各级团部的青工工作，——首先是上海和河北团的组织，改变青工工作在整个团工作系统中的地位，整个团必须参加和加强工会工作。加紧女工青工中的工作，是与成立全国的各个群众工会及开辟和发展在其他工业部门（矿山纱厂烟厂丝厂等）工作的任务是不可分开的，这须要我们在实际工作中把他很好的配合起来。

三，提高党在农民运动中的领导作用与开展土地革命斗争，必须努力组织农村无产阶级的游击战争的区域与一切乡村中党的组织，必须立即开始组织农业工人工会（雇农工会）领导雇农为改良自己的生活而斗争。全国党必须坚决执行国际雇农委员会秘书处关于中国雇（农）工会的决议（3）。全总执行局与各个地方工会应该组织特别的委员会派遣失业工人到农村中去组织农村无产阶级，中国农业工人工会的中央委员会，应该在干部上，物质上，指导上给予全国白区雇农工作帮助。党必须加强苏区的白区中雇农与乡村工人的组织与领导，发动他们的经济斗争，组织他们于工会之内，发动他们去参加和领导农民的游击战争（的），进行各种反对敌人进攻苏区的破坏工作。

四，群众工会与强大的革命反对派的健全发展，需要党大胆的吸收新的斗争中涌现出来的干部，去开展工会工作，是革命组织与广大工人群众建立联系转变赤色，工会成为群众工会的必要的桥梁，各个地方工会与产总应该充分的吸引新的积极工人于其周围。中华全国总工会与全总执行局应该有计划教育干部与开办干部的训练班，把这一工作看成发展革命职工运动的武器。

五，为了扩大工会自己的影响，为了组织广大的群众，各个地方工会与产总应该恢复与改善自己的工会报纸，更多的反映厂内的群众生活与斗争，建立工厂通信发行站，团结广大的工人于工会报纸的周围。宣传解释工作上重要任务之一，就是各地工会必须具体的解释苏维埃的胜利，苏维埃的各种建设，苏区工会应该将苏维埃运动各种建设与苏区工人的生活与参加苏维埃建设的各种活动，具体的反映到白区的工人群众去，来进行白区工人慰劳，参观，大批参加红军，技术工人到苏区参加军事的经济的各种建设，开展拥护苏维埃的运动，发展红军之友等各种群众组织。

五中全会着重指出工会工作是目前党全部工作的最弱的一环，这一弱点的迅速的克服，将保证党去争取高涨着中国革命运动领导到胜利的大革命。因此必须在短时期内求得这一工作的坚决的转变，必须坚决反对地方党部忽视工会工作的倾向，每个逃避工会工作的党员就不是革命者，必须从中央起直到一个党的支部规定自己的计划进行工会工作，上级党部必须负责的按期检查这个计划。

在开展着的工人斗争的形势下，党要领导工人的斗争使之与苏维埃运动配合起来，党必须集中全部力量于工厂工会罢工三个基本的工作上。只有保证一切工作深入到工厂，求得厂内工作坚决的转变，才能把握着罢工运动的领导，转变赤色工会成为广大群众的组织，成为工人阶级斗争的组织者与领导者，使中国的革命运动围绕于无产阶级革命斗争的周围，更加扩大与开展起来。要顺利的开展工人阶级革命斗争，党必须正确的灵活的运用下层统一战线去开展工人群众的革命斗争，党才更有可能去扩大与群众的联系，反抗敌人的各种进攻，扩大党在工厂内的巩固的阵地。

根据一九三四年三月十一日出版的

苏区中央局《斗争》第五十期刊印

注释

- (1) 指1933年12月1日《中央、全总党团联席会议关于海总工作的决议》。
- (2) 在地图和有关书刊中均未查到“溪惕”这个地名。“溪惕”似为“汉阳”之误。
- (3) 指1931年《国际雇农委员会秘书处关于中国雇农工会的决议案》。

镜像：[日本](#) [教育网](#) [科技网](#)

E_mail:info@peopledaily.com.cn 新闻线索:rm@peopledaily.com.cn

[人民日报社概况](#) | [关于人民网](#) | [招聘英才](#) | [帮助中心](#) | [广告服务](#) | [合作加盟](#) | [网站声明](#) | [网站律师](#) | [联系我们](#) | [ENGLISH](#)
[京ICP证000006号](#) | [网上传播视听节目许可证\(0104065\)](#) | [京朝工商广字第0394号](#)

人民网版权所有，未经书面授权禁止使用
Copyright © 1997-2006 by www.people.com.cn. all rights reserved

